

**БАЙКАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ:  
ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ**  
**BAIKAL STATE UNIVERSITY: HISTORY AND MODERN TIMES**

Научная статья  
УДК 336.01  
EDN YCXZLX  
DOI 10.17150/2500-2759.2024.34(1).7-11



**ПРОФЕССОР В.В. ИГНАТЕНКО — УЧЕНЫЙ,  
ГОСУДАРСТВЕННИК, НАСТАВНИК**

**О.П. Грибунов**

*Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация*

**Информация о статье**

Дата поступления  
28 января 2024 г.

Дата принятия к печати  
15 марта 2024 г.

Дата онлайн-размещения  
29 марта 2024 г.

**Ключевые слова**

Ректор; Байкальский университет; юбилей; научная школа; юриспруденция; юридическая наука

**Аннотация**

Статья посвящена юбилею заслуженного юриста Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора, ректора Байкальского государственного университета В.В. Игнатенко, широко известного в кругах научной общественности. Показан вклад профессора В.В. Игнатенко как видного государственника, ученого и наставника в развитие юридической мысли. Проведено знакомство читателей с биографией юбиляра, с результатами его научно-педагогической и профессиональной деятельности. Результаты научных исследований Виктора Васильевича интересны специалистам в области не только конституционного, избирательного и административного права, но и криминалистики, оперативно-розыскной деятельности, уголовного права, криминологии, уголовно-исполнительного права, теории и истории государства и права. Показано развитие Байкальского государственного университета после вступления В.В. Игнатенко в должность ректора, особо выделено его стремление к сохранению классических университетских традиций и способность вызывать у своих учеников и соратников любовь к науке.

Original article

**PROFESSOR V.V. IGNATENKO — A SCHOLAR,  
A STATE MAN, A MENTOR**

**Oleg P. Gribunov**

*Baikal State University, Irkutsk, the Russian Federation*

**Article info**

Received  
January 28, 2024

Accepted  
March 15, 2024

Available online  
March 29, 2024

**Keywords**

Rector; Baikal University; jubilee; scientific school; jurisprudence; legal science

**Abstract**

The article is dedicated to the jubilee of the Honored Lawyer of the Russian Federation, Doctor of Law, Professor, Rector of Baikal State University V.V. Ignatenko, widely known in the scientific community. The contribution of Professor V.V. Ignatenko as a prominent state man, a scholar and a mentor in the development of legal thought is shown. Readers are introduced to the biography of the hero of the day, with the results of his scientific, pedagogical and professional activities. The results of Viktor Vasilyevich's scientific research are of interest to specialists in the field of not only constitutional, electoral and administrative law, but also criminalistics, operational-search activities, criminal law, criminology, penitentiary law, theory and history of state and law. The development of Baikal State University after the taking up of V.V. Ignatenko the post of rector is shown, his desire to preserve classical university traditions and ability to arouse the love of science among his pupils and associates is highlighted.

Заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Игнатенко Виктор Васильевич родился 26 февраля 1959 г. в пос. Архара Амурской области. В 1981 г. с отличием окончил юридический факультет Иркутского государственного университета и приступил к педагогической деятельности. Любовь и трепетное отношение к науке подвигли Виктора Васильевича поступить в очную аспирантуру Свердловского юридического института, где в 1989 г. под научным руководством профессора Д.Н. Бахраха он блестяще защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Оценочные понятия в законодательстве об административной ответственности», а в 1999 г. — докторскую диссертацию на тему «Правовое качество законов об административных правонарушениях (теоретические и прикладные проблемы)». Уровень профессионального мастерства и научной квалификации позволили профессору В.В. Игнатенко пройти славный путь в органах законодательной и исполнительной власти Иркутской области. Кроме того, будучи руководителем Избирательной комиссии Иркутской области и Уполномоченным по правам человека в Иркутской области, Виктор Васильевич, как истинный ученый, не оставлял науку и педагогическую деятельность и планомерно выдавал результаты в виде научных статей и монографических трудов, а их название и предмет научного освещения вызывают восторг и восхищение — как глубоко и тонко он поднимает проблемы и как филигранно предлагает пути их решения. Нельзя не отметить один значимый факт в жизни В.В. Игнатенко: в 1993 г. Виктор Васильевич принимал участие в работе Конституционного совещания по подготовке проекта Конституции Российской Федерации.

Многогранность, талант, трепетное отношение к окружающим, которое не может не вызывать восторг и восхищение, — залог успешного развития органа государственной власти либо организации, учреждения, руководство которыми осуществлял или осуществляет профессор В.В. Игнатенко.

Заступив на должность ректора Байкальского государственного университета, Виктор Васильевич уделяет особое внимание возрождению классических университетских научных традиций. Его трепетное и чуткое отношение к профессорам, докторам наук позволило не только сохранить, но и приумножить кадровый и научный потенциал университета. Профессорско-преподавательский состав, научно-исследовательские подразделения пополнились докторами наук

по историческим, техническим, экономическим, юридическим наукам. За короткий период сформировался коллектив ученых в области теоретико-исторических правовых, государственно-правовых и уголовно-правовых наук, что позволило после долгого перерыва открыть диссертационный совет по юридическим наукам по специальностям 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки и 5.1.4. Уголовно-правовые науки. После продолжительного перерыва заработал диссертационный совет по техническим наукам. По инициативе и при непосредственном участии Виктора Васильевича открыт Ректорский читальный зал: вся литература, представленная здесь, подарена научной библиотеке из личной коллекции Виктора Васильевича.

Бесценный управленческий опыт работы на различных должностях в органах государственной власти, трепетное и уважительное отношение к работникам позволяют эффективно руководить университетом в направлении реализации государственной задачи, связанной с подготовкой высококвалифицированных кадров.

Наряду с блестящей политической карьерой Виктор Васильевич никогда не оставлял научные изыскания. Он автор более 300 научных публикаций, соавтор учебников по конституционному праву и избирательному праву, а также научно-практических комментариев Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и федеральных законов об основных гарантиях избирательных прав, выборах депутатов Государственной Думы, общих принципах организации местного самоуправления. Его высокий научный статус подтвержден и тем, что многие годы Виктор Васильевич входил в состав научно-методического совета при Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.

Нельзя не отметить одно очень ценное увлечение и страсть профессора В.В. Игнатенко — издательская деятельность. Как истинный ученый, практик и просто неравнодушный человек, Виктор Васильевич очень четко представляет себе трансформацию научного знания в общество. Именно при непосредственном участии и по инициативе профессора Игнатенко увидело свет не одно периодическое издание, в том числе «Всероссийский криминологический журнал» и «Академический юридический журнал». Стоит заметить, что «Всероссийский криминологический журнал», в разное время называвшийся по-разному, был единственным

журналом по юридическим наукам в России, который входил в международные базы цитирования Scopus и WoS. Это говорит о серьезном уровне публикаций и масштабе научной мысли профессора.

Виктор Васильевич много времени уделяет своим ученикам — аспирантам, которые работают над диссертациями по актуальным проблемам конституционного и административного права. Под его научным руководством были подготовлено и защищено десять кандидатских диссертаций и одна докторская диссертация, что свидетельствует о формировании научной школы профессора В.В. Игнатенко.

Обширность научных интересов Виктора Васильевича вызывает восхищение. Он занимается исследованием проблем обеспечения правового качества законов в правотворческой деятельности, изучением механизма административно-деликтного законодательства, анализом теоретических и прикладных вопросов функционирования института конституционно-правовой ответственности в российском избирательном праве. При всей безграничной преданности и любви к избирательному праву Виктор Васильевич поднимает не менее серьезные проблемы и в других науках. Всем известно его увлечение современными методиками раскрытия, расследования и предупреждения преступлений, историей государства и права. Ученый любой отрасли научного знания зачастую интересуется историей. Не исключение и Виктор Васильевич. Исторические эпосы и издательские проекты профессора В.В. Игнатенко заслуживают отдельного внимания и научного освещения. Только за последний год по инициативе Виктора Васильевича увидело свет монографическое издание «История Усть-Ордынского Бурятского округа» объемом 30 печатных листов и подготовлено научное издание «История Иркутской губернии, 1764–1926», посвященное 260-летию Иркутской области.

Помимо этого, Виктор Васильевич является членом Союза журналистов России. Его перу принадлежит несколько историко-публицистических книг и более сотни статей научно-популярного и просветительского характера, в том числе по актуальным вопросам правовой жизни России, а его уникальное издание — альманах «Вердикт», вышедший в 2011 г., до сих пор пользуется спросом у значительного круга читателей, что свидетельствует о широком кругозоре знаний и уровне профессионального мастерства Виктора Васильевича. В.В. Игнатенко — настоящий ученый в классическом понимании и, конечно же, «государственник».

Он продолжает активное участие в работе правоприменительных органов, прежде всего по вопросам, касающимся защиты интересов и прав граждан, общества и государства. В декабре 2023 г. принял участие в заседании Пленума Верховного Суда Российской Федерации по обсуждению проекта постановления «Об отдельных вопросах, возникающих у судов при рассмотрении дел об административных правонарушениях, посягающих на установленный порядок информационного обеспечения выборов и референдумов».

При всем научном многообразии интересов Виктора Васильевича особо хотелось бы осветить его труды, посвященные избирательному праву. Публикации всегда обладают новизной и высокой степенью постановки научных проблем.

Всем известно его трепетное отношение к своим учителям и наставникам, и прежде всего к своему учителю — Демьяну Николаевичу Бахраху [1]. Виктор Васильевич справедливо отметил, что «богатое научное наследие выдающегося российского ученого-правоведа, профессора Д.Н. Бахраха предстоит основательно изучить и осмыслить нынешним и будущим поколениям административистов. Вне сомнения — его научное наследие очень долго будет влиять на дальнейшее развитие доктрины отечественного административного права» [2, с. 347].

Любовь к науке пробуждает неподдельный интерес у всех, кто находится рядом с Виктором Васильевичем, в том числе и у тех, кто не изучает проблемы конституционного, избирательного и административного права. Есть огромная плеяда ученых в области криминалистики, оперативно-розыскной деятельности, уголовного права, криминологии, уголовно-исполнительного права, теории и истории государства и права, которым профессор оказал неоценимую помощь и поддержку в становлении таковых. В этой связи следует заметить, что изменение номенклатуры научных специальностей в части их укрупнения — это стремление науки быть ближе к кругу научных интересов таких крупных ученых, как профессор В.В. Игнатенко.

Философия его научной жизни свидетельствует о научном единстве наук государственно-правового цикла, что, собственно, сегодня и реализовано введением единой научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Очень примечательна и значима в кругу ученых оценка научных трудов, даваемая профессором В.В. Игнатенко [3]. Отдельно

хотелось бы обратить внимание на то, как Виктор Васильевич оценивает результаты научной деятельности начинающих ученых. Ряд его опубликованных отзывов в качестве официального оппонента или на авторефераты диссертаций свидетельствует о неординарном подходе и филигранности мысли профессора [4–6]. Публикации такого рода так же бесценны, как, собственно, и само диссертационное исследование, так как оценка скромного труда молодого ученого в периодической печати — на страницах солидных и авторитетных журналов — становится достоянием широкого круга специалистов, что опять же свидетельствует об отношении профессора В.В. Игнатенко к науке и ее будущему.

Неоднократное участие В.В. Игнатенко в научно-представительских мероприятиях позволяет констатировать, что от первого доклада до последнего Виктор Васильевич во внимании, практически ни один выступающий не остается без вопроса, и надо признать, что его внимание в равной степени сосредоточено как на докладах именитых ученых и корифеев соответствующей отрасли наук, так и начинающих ученых. Внимание к последним, пожалуй, можно назвать «отеческим и отцовским». Уже в самом вопросе к молодому, начинающему ученому чувствуется поддержка, вселяющая в него уверенность, что не может не вызывать уважения к профессору и признательность ему.

Уникальность научной мысли профессора присутствует уже в названиях его статей. Их неповторимость и четкая формулировка в духе времени и правоприменительной практики не могут не вызывать восхищения.

Вне всяких сомнений, что в науку избирательного права России В.В. Игнатенко внесен

неоценимый вклад, разработано колоссальное количество теоретических и прикладных положений, имеющих значение как для законодательного регулирования, так и для правоприменительной практики.

Неординарность, изощренность, прозорливость и, конечно же, филигранность в формулировании названий его научных статей не могут оставить читателя равнодушным. При этом следует заметить, что предметная концентрация содержания и широта смысла публикаций привлекают внимание не только читателей, интересующихся вопросами избирательного права, но и всех тех, кому интересна юриспруденция в целом. Выводы, положения и доводы Виктора Васильевича всегда несут глубокую «смысловую нагрузку».

И конечно, отдельного внимания заслуживает шеститомник избранных трудов профессора В.В. Игнатенко, изданных в 2024 г. Можно сказать одно: начинающий ученый, владелец всех шести томов, не выходя из-за своего стола, на их основании может подготовить кандидатскую диссертацию по тематике избирательного права, и это без всякого преувеличения.

Безусловно, даже такой краткий очерк о Викторе Васильевиче Игнатенко наглядно демонстрирует его профессиональный уровень и жизненные принципы. И в десятилетие Науки и технологий не менее приятно поздравить юбиляра и выразить слова благодарности Виктору Васильевичу за его бережное отношение к Науке и тот воспитательный потенциал, который вкладывает уважаемый профессор в своих учеников, к числу которых причисляет себя и автор настоящей статьи.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Игнатенко В.В. Профессор Демьян Николаевич Бахрах: Ученый и Учитель / В.В. Игнатенко. — DOI 10.18572/2071-1166-2022-10-7-13 // Административное право и процесс. — 2022. — № 10. — С. 7–13.
2. Игнатенко В.В. Вклад профессора Д.Н. Бахраха в развитие отечественной науки административного права / В.В. Игнатенко. — DOI 10.17150/1819-0928.2022.23(3).342-349. — EDN YXMRBI // Академический юридический журнал. — 2022. — Т. 23, № 3. — С. 342–349.
3. Игнатенко В.В. Актуальное историко-правовое исследование становления и развития института выборов в России / В.В. Игнатенко // Избирательное право. — 2012. — № 1 (17). — С. 48–53.
4. Игнатенко В.В. Исследование актуальных вопросов компетенции органов полиции по осуществлению лицензирования частной детективной и охранной деятельности / В.В. Игнатенко // Академический юридический журнал. — 2011. — № 4 (46). — С. 62–63.
5. Игнатенко В.В. Дефекты в российском избирательном праве как предмет диссертационного исследования / В.В. Игнатенко // Избирательное право. — 2011. — № 1 (13). — С. 51–54.
6. Игнатенко В.В. Актуальное исследование проблем организационно-правового регулирования государственного финансового контроля в бюджетной сфере / В.В. Игнатенко // Академический юридический журнал. — 2011. — № 4 (46). — С. 63–65.

#### REFERENCES

1. Ignatenko V.V. Professor Demyan N. Bakhrakh: Scientist and Tutor. *Administrativnoe pravo i protsess = Administrative law and procedure*, 2022, no. 10, pp. 7–13. (In Russian). DOI: 10.18572/2071-1166-2022-10-7-13.

2. Ignatenko V.V. Contribution of Professor D.N. Bakhrahk in the development of the national science of administrative law. *Akademicheskii yuridicheskii zhurnal = Academic Law Journal*, 2022, vol. 23, no. 3, pp. 342–349. (In Russian). EDN: YXMRBI. DOI: 10.17150/1819-0928.2022.23(3).342-349.

3. Ignatenko V.V. Actual historical and legal study of the formation and development of the institution of elections in Russia. *Izbiratel'noe pravo = Electoral law*, 2012, no. № 1 (17), pp. 48–53. (In Russian).

4. Ignatenko V.V. Study of current issues of competence of police bodies in licensing private detective and security activities.. *Akademicheskii yuridicheskii zhurnal = Academic Law Journal*, 2011, no. 4 (46), pp. 62–63. (In Russian).

5. Ignatenko V.V. Defects in Russian electoral law as a subject of dissertation research *Izbiratel'noe pravo = Electoral law*, 2011, no. 1 (13), pp. 51–54. (In Russian).

6. Ignatenko V.V. Actual study of the problems of organizational and legal regulation of state financial control in the public sector. *Akademicheskii yuridicheskii zhurnal = Academic Law Journal*, 2011, no. 4 (46), pp. 63–65. (In Russian).

#### Информация об авторе

Грибунов Олег Павлович — доктор юридических наук, профессор, первый проректор — проректор по научной работе, заведующий кафедрой криминалистики, судебных экспертиз и юридической психологии, Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация, e-mail: gribunov@mail.ru,  <https://orcid.org/0000-0002-9288-1364>, SPIN-код: 6215-1184, Scopus Author ID: 56705439900, ResearcherID: AAR-8914-2021.

#### Для цитирования

Грибунов О.П. Профессор В.В. Игнатенко — ученый, государственный, наставник / О.П. Грибунов. — DOI 10.17150/2500-2759.2024.34(1).7-11. — EDN YCXZLX // Известия Байкальского государственного университета. — 2024. — Т. 34, № 1. — С. 7–11.

#### Author

Oleg P. Gribunov — D.Sc. in Law, Professor, First Vice-Rector — Vice-Rector for Scientific Work, Head of the Department of Criminalistics, Forensic Examinations and Legal Psychology, Baikal State University, Irkutsk, the Russian Federation, e-mail: gribunov@mail.ru,  <https://orcid.org/0000-0002-9288-1364>, SPIN-Code: 6215-1184, Scopus Author ID: 56705439900, ResearcherID: AAR-8914-2021.

#### For Citation

Gribunov O.P. Professor V.V. Ignatenko — a Scholar, a State man, a Mentor. *Izvestiya Baikal'skogo gosudarstvennogo universiteta = Bulletin of Baikal State University*, 2024, vol. 34, no. 1, pp. 7–11. (In Russian). EDN: YCXZLX. DOI: 10.17150/2500-2759.2024.34(1).7-11.